



# ИМПУЛЬС

ИМПУЛЬС

№22 (108)

Четверг

28 мая

1992 года

Цена 15 коп.

ВЫХОДИТ

С МАРТА 1990 года.

## УЧРЕДИТЕЛИ ГАЗЕТЫ:

Славутицкий городской Совет народных депутатов.

Администрация производственного объединения «Чернобыльская АЭС».

Регистрационный номер — Кв—40

И. о. редактора Борис ИВАЩЕНКО.

## В номере:

- \* Атомные станции и рубль в разрезе экономики — 1 стр.
- \* Радиационная обстановка в Славутиче и его окрестностях — 2 стр.
- \* О нравственном климате в средней школе — 2 стр.
- \* Материальная и моральная защита чернобыльцев — 3 стр.
- \* Не хлебом единым жив человек — 3 стр.
- \* Готовимся встречать День города — 4 стр.

Точка зрения редакции может не совпадать с точкой зрения авторов публикаций.



АДРЕС РЕДАКЦИИ: 255620, Чернобыльская АЭС, АБК-1, 2-й этаж. Телефоны: 4-38-00 4-23-18.

КОРРЕСПОНДЕНТСКИЙ ПУНКТ: В г. СЛАВУТИЧ, Московский квартал, дом №1, кв. 50. Телефон 2-03-11. Прием посетителей, прием объявлений по вторникам и четвергам с 17 до 19 час.

ДЛЯ ПИСЕМ: 255190, г. Славутич, абонентский ящик № 157, редакция газеты «Импульс».

Газета набрана фотонабором и отпечатана офсетным способом в типографии им. Кирова издательства «Десна»

Тираж 2000

Зак. 078.7

## ЭКОНОМИКА

### Как работали АЭС в апреле

Как сообщили корреспондентам Укринформа в информационных службах всех пяти атомных станций Украины, в апреле они работали в обычном режиме. Серьезных ЧП на самих АЭС зафиксировано не было. Радиационная обстановка в норме.

На Чернобыльской АЭС на плановом капитальном ремонте находился первый энергоблок, второй — поддерживался в расхоложенном состоянии, третий — с начала месяца был в работе, а 11 апреля выведен на текущий ремонт для проведения регламентных работ и профилактиче-

ских мероприятия в связи с инцидентом на Ленинградской АЭС. Выявленные дефекты потребуют дополнительного простоя первого и третьего энергоблоков. Отпуск электроэнергии составил 234,7 миллиона кВт.ч., или 83,84 процента к плану.

Запорожская АЭС дала за месяц около двух миллиардов кВт.ч. В целом это ниже возможностей, так как оборудование использовалось только на 71,1 процента. На этом сказались прежде всего восемь нарушений в работе оборудования. Третий энергоблок находился на плановом капи-

тальном ремонте.

Ровенская АЭС план производства электроэнергии в апреле выполняла. Все три блока работали стабильно, пред-аварийных и аварийных ситуаций не было.

Первый энергоблок Хмельницкой АЭС выработал в апреле 736 миллионов кВт.ч. Отпущено также 23912 гигакалорий тепловой энергии. Коэффициент использования установленной мощности составляет 102,3 процента.

Все три энергоблока Южно-Украинской АЭС выработали суммарно 1 миллиард 893 миллиона кВт.ч. электроэнергии.

## ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

### Без ВВЭР-1000 не вижу будущего ЧАЭС

Прочитав серию ваших публикаций «В поисках пути» о проблемах вывода из эксплуатации ЧАЭС, я решил поделиться своими мыслями по этому поводу. Не секрет, что эта тема — предмет для беспокойства всего мира. Но в особенности коллектива работников ЧАЭС, которому в этом случае грозит безработица.

Я работаю на станции с 1977 года. На моих глазах строители и монтажники создавали это чрезвычайно дорогое и сложное сооружение. Не скрою, что панорама машзала, центральный зал, блочный щит до сих пор вызывают у меня восхищение масштабом воплощения технической мысли.

Еще в 1986 году, размышляя о судьбе ЧАЭС, я предлагал переоборудовать станцию на реакторы ВВЭР-1000, не возобновляя работу РБМК-1000. При этом осталась бы возможность использования дорогого оборудования турбинного цеха, химцеха, электроцеха. Остались бы в работе пруд-охладитель и сотни километров линий электропередач. Два или три реактора, построенные со стороны оперативно-распределительного устройства (ОРУ), обеспечили бы энергозатраты на дезактивацию зоны, хотя бы частично компенсировали убытки от аварии.

Известно, что реакторы типа ВВЭР в принципе не способны создать ситуацию, подобную ситуации 1986 года на ЧАЭС, за ними будущее. Сотни таких реакторов эксплуатируются в мире. Конструкция их компактна и надежна. Конечно, чтобы установить их на ЧАЭС, нужен индивидуальный проект переоборудования, но станция стоит, время есть, и игра, по-моему, стоит свеч. Тем более, что этот вопрос повис над пятью атомными колоссами — ЛАЭС, КАЭС, САЭС, ИгНАЭС и ЧАЭС.

В быстрейшем выводе из эксплуатации РБМК-1000 заинтересовано и мировое сообщество и, может быть, поставка с его стороны комплекта соответствующего оборудования будет настоящей помощью в решении этой проблемы.

Роберт СТУРОВ,  
цех ТАИ.

## СМЕРТЬ РУБЛЯ?

Фото Владимира САВРАНА.



## КОМУ И СКОЛЬКО

Как сообщила газета «Громада» (№ 2, 1992 г.) 15 января 1992 года под номером 2043 принято постановление Президиума Верховного Совета Украины о внесении изменений к Временному положению об обеспечении деятельности народных депутатов Украины. В соответствии с ним предусматриваются с 1 декабря 1991 года народным депутатам Украины, перешедшим на постоянную работу в Верховный Совет Украины, и референтам-консультантам народных депутатов Украины оклады:

- Председателю Верховного Совета Украины 20 минимальных зарплат;
- первому заместителю Председателя Верховного

Совета Украины — 18 минимальных зарплат;

- заместителю Председателя Верховного Совета Украины — 16 минимальных зарплат;
- председателю постоянной комиссии Верховного Совета Украины — 12 минимальных зарплат;
- председателю подкомиссии постоянной комиссии Верховного Совета Украины, секретарю комиссии — 11 минимальных зарплат;
- народному депутату Украины, освобожденному от исполнения производственных или служебных обязанностей — 10 минимальных зарплат;
- референту-консультанту народного депутата Украины — 4 минимальных

зарплаты.

Народным депутатам Украины со 2 января 1992 года предусмотрено: — возмещение затрат, связанных с депутатской деятельностью, в размере двух минимальных зарплат ежемесячно, которые не подлежат налогообложению; — выплату суточных народным депутатам Украины при выезде за пределы постоянного проживания для участия в сессиях Верховного Совета Украины или работе ее органов в сумме 100 руб. (в соответствии с постановлением Кабинета министров Украины от 1 января 1992 г., которым предусмотрено увеличение суточных в пять раз).

# Славутич и его безопасность

(Окончание. Начало в №20)

Эти различия часто являются предметом определенных интерпретаций, цель которых состоит в преуменьшении реальной радиационной опасности. В таких случаях говорят: «Данные СИЧ не подтверждают той степени опасности проживания людей на загрязненной территории, которая следует из различных моделей». Такие заявления можно услышать на совещаниях различного уровня, где иной раз принимаются важные для судеб многих людей решения.

В этот вопрос следует внести ясность. Очевидно, что учет различного рода ограничений без труда может быть выполнен в рамках любой модели. В то же время при получении оценки дозы облучения человека, проживающего на загрязненной территории, которая используется для принятия управленческих решений, мы считаем принципиальным не учитывать какие-либо ограничения, так как способность человека к адаптации к худшим условиям жизни не имеет ничего общего с ответственностью общества за сложившееся положение вещей.

В 1991 г. было также проведено комплексное радиационное обследование населенных пунктов ПСХ ПО ЧАЭС. Были выполнены следующие работы: проведена пешеходная (с шагом 50 м) гамма- и бета-съемка территории; радиационное обследование 428 (из 509) жилых и общественных помещений, дворов и приусадебных участков; гамма-спектрометрический анализ, примерно 2 тысяч проб почвы, растительной сельхозпродукции, молока из личных хозяйств, мясной продукции из ПСХ и питьевой воды; определение интегральной дозы внешнего облучения жителей методом ТЛД-дозиметрии; обследование представительной выборки жителей населенных пунктов (примерно 20 процентов от общего числа в возрасте от 3-х до 80-ти лет) с целью прямого определения гамма-излучающих радионуклидов в их организмах на станциях СИЧ.

На основе результатов исследований в соответствии с Законом Украины «О правовом режиме территории, подвергшейся радиоактивному загрязнению вследствие чернобыльской катастрофы» такие населенные пункты как Комаровка, Новая Рудня, Грабовка, Красная Гута и Пролетарская Рудня должны быть отнесены к зоне гарантированного добровольного отселения, так как значение годовой эффективной эквивалентной дозы облучения проживающих там людей могут превысить 1 мЗв.

Анализ путей формирования дозы облучения населения показал, что примерно 30 процентов дозы обусловлено внешним облучением, около 10 процентов — потреблением загрязненной растительной сельхозпродукции и примерно 60 процентов — потреблением мясомолочной продукции. При этом с потреблением молока связано свыше 50 процентов полной дозы облучения.

Устойчивое превышение (в 2—3 раза) предельного содержания радионуклидов цезия в молоке, равного 10 нКи/кг, обнаружено только в Комаровке. В остальных населенных пунктах ни в одной пробе молока (из 200 проб) не было обнаружено превышения временного допустимого уровня.

Среднее по всем населенным пунктам (кроме Комаровки) значение удельной активности радионуклидов цезия в молоке в исследуемый период (лето-осень 1991 г.) равнялось 4 нКи/кг, т. е. в 2,5 раза ниже допустимого значения.

Проведенные в 1989—91 гг. комплексные исследования радиоактивного загрязнения природной среды г. Славутич и его 10-километровой зоны позволяют сделать вывод о том, что на этой территории возникло устойчивое радиоактивное загрязнение, значимо (в 10 раз и более) превышающее доаварийный уровень и способное привести к дозам облучения населения, превышающим 1 мЗв/год.

Почва ареала г. Славутич характеризуется достаточно

высокими значениями коэффициента перехода радионуклидов цезия в растительную сельхозпродукцию. Причина данного явления — низкий уровень плодородия и отрицательные физико-химические и агрохимические характеристики почвенного покрова, способствующие высокой миграции радионуклидов в растения.

В соответствии с Законом Украины «О правовом режиме территории, подвергшейся радиоактивному загрязнению вследствие чернобыльской катастрофы» такая ситуация требует принятия мер по радиационной защите населения и других действий, направленных на максимальное ограничение дополнительного облучения населения. Полученные результаты позволяют вплотную подойти к решению вопроса о максимальном снижении дозовых нагрузок на население контролируемого района и на этой основе создать условия для перевода Славутича и большинства других населенных пунктов из зоны гарантированного добровольного отселения в зону усиленного радиозоологического контроля.

Основные трудности при решении указанной проблемы связаны:

- с радиоактивным загрязнением продуктов животного происхождения и, в первую очередь, молока;
- радиоактивным загрязнением растительной сельхозпродукции;
- радиоактивным загрязнением почвы;
- радиоактивным загрязнением лесного биогеоценоза, грибов, ягод и т. д.

Для общественного производства роль первых двух факторов можно существенно ограничить организационно-техническими мероприятиями. В этой связи следует уделить внимание разработке приемлемой технологии очистки молока и контроля радиоактивного загрязнения кормов, а также решению проблем управления содержанием радионуклидов в растительной сельхозпродукции на основе использования современных агротехнических мероприятий и технологий выращивания экологически чистой продукции на загрязненных территориях.

Трудно надеяться, что в массовом порядке в ближайшее время перечисленные выше способы будут эффективны для личных подсобных хозяйств.

Что касается последних двух факторов, то их действие практически полностью обусловлено процессами самоочищения природной среды. Полученные КЭ ВНИИАЭС данные указывают на то, что интенсивность процессов самоочищения в различных биогеоценозах значительно выше интенсивности радиоактивного распада радионуклида цезия-137.

Для учета этих процессов при подготовке прогнозных оценок и последующего принятия решений о защите населения, проживающего на радиоактивно загрязненных территориях, необходимо иметь статистически значимые временные ряды наблюдений за содержанием радионуклидов в различных объектах природной среды.

Специалистами КЭ ВНИИАЭС, ЛВД и СЭС накоплен большой массив информации о радиационном состоянии г. Славутич и его 10-километровой зоны за длительный период времени. Продолжение комплексных исследований позволит не только получить уникальную информацию о параметрах миграции радионуклидов в различных экосистемах, но и, опираясь на знание механизмов самоочищения природной среды, выработать эффективные практические рекомендации по максимальному снижению радиационных последствий аварии на территории со сходными природно-климатическими и экологическими характеристиками.

Район г. Славутич следует рассматривать как центр, в котором должны отработаться эффективные методы, способы и мероприятия по радиационной защите населения. Во многом к этому обязывают уже накопленные знания и опыт, квалификация специалистов КЭ ВНИИАЭС, ЛВД и СЭС.

**Е. ИВАНОВ,**

начальник КЭ ВНИИАЭС.

**А. ЗАГРАЙ,**

начальник ЛВД г. Славутич.

## О ХЛЕБЕ НАСУЩНОМ

В народе говорят: «Хлеб всему голова». Он — основной продукт жизнеобеспечения и забота о нем у тех, кто живет своим трудом — ежедневная, постоянная. Особенно весной, когда, как говорят, день год кормит.

На профсоюзной конференции коллектива работников Чернобыльской АЭС, которая проходила 27 марта, видимо, об этом забыли — о своем подсобном хозяйстве не прозвучало ни слова, а обстановка, условия жизни требуют этого...

Народные избранники, депутаты и лица, назначенные на высокие правительственные посты, которым избиратели доверили руководить и направлять созидательный труд во имя светлого

будущего, бия себя в грудь, обещали сделать так, чтобы человек мог «сегодня сделать больше и лучше, чем вчера, а завтра больше и лучше, чем сегодня».

Самый сильный и коварный удар был нанесен 2 января 1992 года. С помощью так называемой либерализации цен обобрали людей, что называется, до ниточки. Либеральные цены парализовали трудовую деятельность народа. У людей не хватает денег на хлеб; шахты, заводы останавливаются — нет денег для закупки сырья, комплектующих деталей и агрегатов; нечем платить заработную плату, людей увольняют.

Особенно сильно это ударило по сельскому хозяйству. Новых машин

колхозники купить не могут — нет таких денег. Их нет даже на покупку запасных частей. С горюче-смазочными материалами тоже большие затруднения.

Но, видимо, депутаты уже восприняли «новые» принципы поведения и в а и м о т н о ш е н и я людей — каждый думает о себе, делает для себя, тащит все себе. Это принципы общества, в котором частный собственник-капиталист дает как милостыню работу — кусок хлеба. Поэтому он, частный собственник, — «кормилец», а тот, кто землю пашет и убирает, выращивает и ухаживает за животными, это не люди, а рабочая скотина.

Президенты и правители, действуя по принци-

пу «Разделяй и властвуй», создают общество, в котором частный собственник будет утопать в роскоши, а труженик, после того, как из него выжмут все, будет умирать от голода.

Процесс создания капиталистического общества зашел далеко, и он продолжается.

И все же остались такие организации трудящихся, как профсоюзы. Их руководители обязаны защищать интересы рабочих и совместно с местными Советами народных депутатов брать управление предприятиями промышленными и сельского хозяйства в свои руки, на деле осуществлять народовластие.

**Д. ШУШАРИН,**  
бывший батрак.

## Просто конфликт?

Уважаемая редакция!  
Пишут вам бывшие учителя средней школы № 3 г. Славутич.

Каждому из нас нелегко было принять решение уйти из школы. Нелегко было и взяться за перо. Вместе с тем, по отдельности выжитые из школы, в которую мы все шли работать с желанием, мы поняли, что нельзя молчать — молчание тоже может быть безнравственным.

Если очень коротко, то суть нашего письма можно выразить просто: учителя не сработались с администрацией, поскольку не разделяли ее взгляды на методы руководства школой и работы с учительским и ученическим коллективом, и поэтому вынуждены были уйти.

На наш взгляд слово «учитель» несовместимо с лицемерием и доношением, мстительностью и унижением человеческого достоинства. А именно подхалимство и доношительство поощряются директором школы № 3 Э. А. Прониной. Тот, кто пытается противодействовать не порядочности директора, подвергается преследованиям со стороны администрации, которая старалась сделать условия и без того тяжелой работы учителя невыносимыми. Весь прошлый и нынешний учебный год коллектив сотрясали конфликты между обласканными администрацией и теми, кому угодничество было чуждо.

Чтобы враждебно настроить окружающих по отношению к неуголному, Пронина нарушает элементарные правила педагогической этики, не брезгает использовать ложь и клевету.

Да, нелегко быть директором школы. На его плечах множество обязанностей и забот. Но за хлопотами о материальном обеспечении школы забылось более важное: с желанием ли идут в школу учителя и ученики. Для детей не столь важно наличие или отсутствие штор на окнах, важнее то, каким придет к ним учитель: с улыбкой, веселый, спокойный и добрый или нервный, издерганный, раздражительный.

Ведь душевное равновесие, желание работать творчески, профессиональный рост учителя во многом зависят от руководителя школы. Но творчество едва ли возможно в стенах СШ № 3, потому что руководителем ценится выше всего не способность увлечь и заинтересовать учащихся, а степень верноподданничества и послушания. Таков же подход и к учащимся, особенно к старшеклассникам. Не случайно в течение года многие перешли в другие школы. По этому же принципу (годен — не годен, а точнее, угоден — не угоден) принимались учащиеся в 10-й класс специально созданной комиссии.

Можно ли в атмосфере бездуховности и страха перед наказанием воспитывать личность, способную самостоятельно мыслить и совершать поступки? Директор СШ № 3 полагает это возможным. Да и не нужны авторитарной системе управления личности. Гораздо легче растить безликую, серую массу, убивать индивидуальность не только ученика, но и учителя.

Лицемерно разрешая критиковать свою работу на педсоветах, т. Пронина знает, что немногие осмелятся сделать это вслух. Если перечислять все методы и средства, которыми достигается послушание подчиненных, не хватит бумаги.

Учителя из-за наушничества стали бояться друг друга — вот один из результатов того морального климата, который насаждается администрацией с молчаливого согласия заведующего горно. Ведь, назначая Э. А. Пронину директором школы, Г. Н. Даниленко констатировал, что менять этого директора он не намерен, тем самым оправдывая все действия Прониной заранее, какими бы они не были.

Никто не заметил, как разошелся по другим школам целый класс, незаметно уходят из школы учителя. Кто же будет нести ответственность за беспрецедентный случай, когда из одной только школы ушло в течение года 12 учителей?..

Письмо это было написано в конце 1991 года. Потом нам показалось, что, может, оно уже не нужно. Но прошло время, обстановка в школе не улучшилась, учителя продолжают уходить. К нашему письму присоединились обеспокоенные родители. Они, правда, просят не называть их фамилии, боясь за своих детей, которым ведь могут не дать закончить школу, так как уже были такие примеры. (Поэтому просим: пусть фамилии будут известны только редакции).

Мы, авторы письма, предвидим упрек со стороны заинтересованных лиц в якобы несправедливости и необъективности своих выводов, поэтому предлагаем провести анонимное анкетирование среди учащихся, родителей и учителей для более широкой и объективной оценки ситуации в школе.

Уверены, что мнения наши совпадут.

(Подписи в редакции есть).

## Не солидарна...

Уважаемая редакция! Мне через вашу газету хотелось бы ответить на письмо И. Шишкина («Импульс», № 16).

Уважаемый Игорь Шишкин! Прочитав Вашу статью «Ностальгия по «золотым горам!», не удержалась, чтобы не ответить. Так уже наболело. Наша семья — припятчане. До аварии на ЧАЭС жили в общежитии в Припяти. После аварии получили и квартиру, и компенсацию (которая почему-то Вам и Вам подобным до сих пор не дает покоя) «за нанесенный ущерб», как Вы пишете. А почему бы и не получить эту компенсацию (за нанесенный моральный ущерб), как это делается во всех странах Запада!

Мы с мужем и двумя детьми вынуждены были эвакуироваться не по своей воле. Видели бы Вы эту картину, слезы наворачиваются: велосипед, на котором две сумки с детскими вещами, пеленками и ползунками; детская коляска, в которой спала двухмесячная дочь, а внизу, на подставке для сумок, сидела четырехлетняя дочь, которая от усталости не могла уже идти. Потом велосипед пришлось бросить, так как в Киеве нас с коляской и всем прочим и так никуда не хотели брать.

Затем был Борисполь. Четыре дня ада до отлета к родителям в Нижний Новгород унесли здоровье у всех нас. И не дай Бог оказаться Вам на нашем месте. Решайте сами, жили мы плохо или нет.

Теперь дальше. В Славутиче родилась третья дочь. Жили мы в трехкомнатной квартире. Сколько стоило сил, слез, нервов, чтобы получить четырехкомнатную квартиру (хотя имеем полное право на получение коттеджа как многодетные и припятчане). Ни о каких привилегиях при распределении жилья не было и речи (не говоря уже о

путевках и товарах повышенного спроса). И почему у нас всегда заходит разговор о квартирах, в которых живут простые рабочие! Вы посмотрите, как живет начальство. Одновременно имеют и коттеджи, и квартиры. А я, как многодетная мать, почему-то не имею права на коттедж.

А теперь действительно о самом главном — о наших детях. Из-за всех наших неурядиц, забот, споров страдают прежде всего они. Конечно, есть больные дети и из Челябинска. Но почему большинство взрослых так настроены против наших детей-припятчан («обделенных», по Вашему выражению). Они-то не виноваты ни в чем. На их голову выпало немало страданий, уж поверьте мне. И уверяю Вас, мы не больше Ваших получили гуманитарной помощи (это касается и поездок за границу), одни «не обделенные», уже были в нескольких странах, а «обделенные» еще вообще нигде. Поэтому не стоит всех причислять под одну гребенку.

Да, помощь оказывать надо. Но я бы хотела спросить, где она, эта помощь, от марафона 1990 года. Средняя дочь больна хроническим активным гепатитом (если не знаете, что это за заболевание, почитайте в «Медицинской энциклопедии» или в книге «Детские болезни», и Вам станет страшно), но я не могу не только ее полностью вылечить (теперь это невозможно), а даже оздоровить по путевке. А Вы говорите, не обходят припятчан при распределении путевок.

Я считаю, что все люди с припятьской г. Припять являются пострадавшими. Им нужна помощь, моральная прежде всего.

С Вашим мнением, высказанным в статье, я не солидарна...

Т. ЛЕГКОДУХ.



Все лучшее — детям! Не всегда к месту повторяемые, эти слова как бы утратили свою святую суть, но хоть сейчас, в такое нелегкое время, необходимо все силы и творческие возможности отдать детям, сделать детские годы интересными, увлекательными, счастливыми.

Именно поэтому хотелось бы рассказать о том, что уже четвертый год в детской школе искусств существует хорвое отделение (явление редкое даже в больших городах) и уже можно сказать, что

за столь небольшой (для творческого коллектива) срок сложился настоящий хор, в котором ребята поют музыку разных эпох и стилей. И с первого дня увлеченно работает с детьми, учит нелегким азам хорового искусства педагог Е. А. Фадеева.

В конце апреля прошел своеобразный отчет учащихся хорового отделения. И прозвучавшие во вступлении слова о непреходящей духовной ценности музыки, и исполненное старшим хором сочинение немецкого композитора Генделя «Дигнаре» и ансамблем преподавателей «Богородице прилежно» русского композитора П. Чеснокова, дали высокий настрой всему концерту.

Старший хор. выступление которого составило основу программы (хормейстер Е. А. Фадеева, концертмейстер И. А. Беляева), предложил слушателям старинную и классическую музыку, обработки украинских и русских народных песен и сочинения современных композиторов.

Слушателям понравилось исполнение «Фиалки» неизвестного автора XVI века, прозвучавшее на три голоса без аккомпанемента. Поразили стройность исполнения, культура звука, эмоциональное пение детей.

На вечере выступали детские дуэты, вокальный ансамбль «Кантабиле» и маленький хор детей-первоклашек (хормейстер Л.

П. Скутина).

Зал с замиранием слушал песни «Буратино» и «Цветочное нашествие», которые подготовила ученица 5 класса Тая Никитченко.

Присутствовавшие на этом вечере получили огромное эстетическое наслаждение от услышанного. От лица всех присутствующих на концерте родителей, чьи дети занимаются на хоровом отделении, хочется поблагодарить преподавателей и детей и пожелать им дальнейших творческих успехов.

Родители:  
КОНСТАНТИНОВЫ,  
НИКИТЧЕНКО,  
ЛЕВЧЕНКО,  
ТРУШИНЫ и др.

## Давно забытый возглас: «Браво!»



Нашего избалованного зрителя удивить чем-то очень трудно. Мы привыкли к тому, что даже профессиональные концерты часто проходят при полупустом зале. Так было и первого апреля этого года, когда на сцене жил и творил ТЕАТР. Именно в этот день состоялся первый выход на сцену Славутичского театра комедии при Дворце культуры «Энергия» Черновильской АЭС.

Молодой, энергичный режиссер Александр Власенко, до самозабвения преданный театру, сумел заразить и своих участников. И вот далекое, казалось бы, от нас время, переданное А. П. Чеховым в «Медведе» и «Предложении», вдруг стало зрителям близким, а бушующие на сцене страсти так понятны...

Все охотно поверили в то, что А. Усатый не работник цеха ТАИ, а неудачник-жених, пришедший просить руки дочери своего соседа; что Л. Дори не работник ДК, а засидевшаяся невеста, ужасно мечтающая поскорее выскочить замуж. И так понятны переживания отца, пытающегося устроить свадьбу своей дочери, Ф.

Волкова, работника НПО «Припят»...

И мы, зрители, вместе с актерами искренне переживали все перипетии героев Чехова. Настолько искренне, что финал был встречен дружным и давно забытым возгласом «Браво!».

Это была заслуженная оценка мастерства начинающего театра.

Участники детского театрального коллектива ДК «Энергия» со своим руководителем Лидией Эмильвной Ереминой подготовили спектакль «Вишни-Пух и все, все, все». Около семисот ребят из всех детских садов с удовольствием посмотрели приключения забавного медвежонка и его друзей. А исполнители главных ролей —

Наташа Вахмянина, Женья Рацлаф, Надя Котова, Марина Николайчук и Ира Радченко — были не только актерами, но и сами готовили костюмы, рисовали и устанавливали декорации.

Сейчас и взрослые и детский коллектив живут одной надеждой, что скоро будут иметь свою хорошо оснащенную сцену. У актеров большие планы: в работе две прекрасные музыкальные пьесы «Давным-давно» и «Три мушкетера».

А следующая премьера состоится в новом, долгожданном Дворце культуры под символическим названием «Энергия»...

Любовь ВАСИЛЕВСКАЯ, заведующая отделом художественной самодеятельности.

## СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

# ЧЕРНОБЫЛЕЦ ВЫХОДИТ НА ПЕНСИЮ

Продолжаем публикацию ответов заместителя начальника Киевского городского управления социального обеспечения С. А. ШЕПЧИНСКОГО на вопросы, касающиеся пенсионного обеспечения потерпевших от чернобыльской катастрофы, начатой в № 20 «Импульса».

—Ряд вопросов касается семей, потерявших кормильца в результате Чернобыля. Как быть тем семьям, где здоровье кормильца не связано с катастрофой!

—Сложная проблема. Но разрешимая. У нас уже есть несколько случаев, когда такая связь устанавливалась посмертно. В этом случае семья должна хлопотать в региональных межведомственных советах по установлению причинной связи заболевания с работами по ликвидации последствий аварии на ЧАЭС.

—Как начисляется пенсия семье, потерявшей «чернобыльского» кормильца!

—В этом случае размер ее устанавливается по правилам компенсации потерь с его заработной платы в соответствии с одним из тех вариантов, которые действуют в настоящее время. Пенсия назначается в том случае, если жена не работает в связи с уходом за ребенком. На-

пример, иждивенцев было два — жена и ребенок. Им будет начислена пенсия в размере двух третей зарплаты умершего кормильца, если три — жена и два ребенка, — им назначается пенсия в размере трех четвертей заработной платы мужа и отца. Покажу это на таком примере. Если зарплата умершего ликвидатора составляла 1500 рублей, то пенсия двум его иждивенцам будет составлять 1000 рублей, трем — 1125 рублей. В соответствии с упомянутым Указом Президента эти выплаты увеличиваются вдвое и будут составлять, таким образом, соответственно 2000 и 2250 рублей.

Кроме этого, этим семьям выплачивается одноразовая компенсация в размере 10 тысяч рублей, а родителям умершего — в размере 5 тысяч рублей.

—В скорректированный закон внесено ряд новых льгот, и в связи с этим возник целый ряд вопросов. Например, пожелается

целая группа участников ликвидации аварии, которые стали инвалидами в результате работы в 1986 году непосредственно на станции. Им устанавливаются повышенные пенсии. А кого отнести к этой категории, неясно. Только тех, кто работал на территории самой станции! А около нее, в непосредственной близости от ЧАЭС! Ведь известно, что поля радиации были выше, чем в некоторых местах на станции, там, где образовывались могильники высокоактивных отходов или строилась так называемая «стена в грунте», на других территориях в зоне прямой видимости от разрушенного реактора. Люди, которые были там в 1986 году, попадают в эту категорию!

—Скажу откровенно, полной ясности в этом вопросе нет. Мы обратились в Минчернобыль и Минсобес с просьбой дать разъяснения. Надеюсь, что органы собеса скоро получат «руководство к действию», ведь это касается благополучия людей, отдавших свое здоровье ради здоровья и жизни миллионов.

—Чернобыльцам согласно закона уменьшается трудовой стаж. Право на

пенсию мужчины, отнесенные к этой категории, имеют при условии общего трудового стажа не менее 20 лет, женщины — не менее 15. А если их стаж превышает эти пределы, что это дает!

—Новая льгота позволяет увеличить им пенсию на один процент заработка за каждый год работы свыше установленного срока. Кстати, трудовой стаж уменьшается для всех категорий чернобыльцев — от первой до четвертой включительно. Прокомментирую это на примере. Обычный трудовой стаж для выхода на пенсию в Украине составляет 25 лет для мужчин и 20 лет для женщин. В этом случае размер пенсии составляет 55 процентов от суммы заработка, который получал человек. А если трудовой стаж мужчины-чернобыльца составляет 25 лет, размер его пенсии составляет 60 процентов заработка. Из такого же расчета — 60 процентов заработка — начисляется пенсия женщине, которая проработала 20 лет. При этом законодательство установило верхний предел — не выше 75 процентов.

Взял интервью Г. ПИВОВАРОВ.



Фото Сергея ЛЮБАРСКОГО.

## ТРЕТЬЯ ПРАЗДНИЧНАЯ ЛОТЕРЕЯ

В субботу, 6 июня 1992 года — День города.

Да, Славутичу уже пять лет! Пролетел еще один год, такой непростой, с тревогами, ожиданиями, с верой, что жизнь в конце концов станет лучше, во всяком случае определенной. И при всех сложностях город наш рос, хорошел, появились новые жилые дома, завершается строительство Дома культуры, вырисовывается центральная площадь, ведется строительство других объектов социально-культурного назначения.

И по традиции в этот день мы предлагаем жителям города и его гостям праздничную лотерею. Хочу обратить внимание на отличие в проведении лотереи от всех

предыдущих. Если в прошлые годы мы надеялись на поставку товаров торговыми организациями, то теперь товары приобрели сами и только после этого приступили к реализации билетов. Таким образом сняты все вопросы с погашением тиража. Выиграл — сразу же получил.

Разыгрываются трехкамерный холодильник «Донбасс», цветной телевизор последнего поколения, швейные машинки с электроприводом, кухонные комбайны, электродуховки, импортные телефонные аппараты, наборы кухонной посуды, мягкий уголок, кухонная машина, велосипеды, переносные телевизоры, пылесосы, электрошашлычница, часы и многое другое.

Вы верите в свою удачу? Тогда приобретайте билеты праздничной лотереи. Стоит билет всего 25 рублей. Это стоимость пяти порций мороженого или двух пачек сигарет отечественного производства, или двух билетов на вечерний сеанс. А так... Ведь, кто не рискует, тот не...

Билеты продаются по 5 июня 1992 года в Дворце культуры «Энергия» (Киевский квартал, коттедж № 73 с 9.00 до 17.00, кроме выходных), в универсаме «Днепр» (с 16.00 до 20.00 ежедневно), в магазине «Русь» (с 16.00 до 20.00 ежедневно).

Тираж разыгрывается 6 июня 1992 года на центральной площади с 14.00 до 15.00. Выигрыш

можно получить до 8 июня 1992 года включительно в ДК «Энергия».

Лучший подарок — это билет праздничной лотереи. Часть средств от доходов будет передана детям-инвалидам города.

Желаю вам удачи!  
Вениамин МОЛДАВСКИЙ,  
директор Дворца культуры «Энергия».

\* \* \*

Оргкомитет по организации и проведению праздника День города приглашает всех желающих принять участие в его подготовке.

С благодарностью примем ваши советы, пожелания, предложения, участие в разработке сценария праздника.

Звоните по телефонам 2-40-88, 2-17-70.

22—24 травня у Чернігівській області відзначалося міжнародне Шевченківське літературно-мистецьке свято «В сім'ї вольній, новій».

Фото  
Миколи ТИЩЕНКА.



## Предприниматели, объединяйтесь!

23 апреля 1992 года в Днепропетровске произошло событие, которое не должно остаться незамеченным — состоялся учредительный съезд Федерации профсоюзов предпринимателей Украины «Солидарность», на котором утвержден Устав ФППУ, принято положение о фонде социального страхования и объявлена программа действий. Председателем координационного комитета избран Ю. Т. Пивоваров. Присутствовали делегаты от 13 областей Украины, представители профсоюзов предпринимателей России и Беларуси, были приглашены представители «Руха», средств массовой информации и городских властей.

Немного истории. Почти два года назад в Донецке был создан областной совет профсоюза кооперативов и предпринимателей «Солидарность». Своевременная и насущная необходимость такого профсоюза была настолько явной, что за короткое время «Солидарность» выросла в межобластное объединение профсоюзов, а с распадом СССР преобразовалась в межреспубликанское объединение.

В последнее время быстро изменяющаяся экономическая обстановка в Украине с учетом ряда политических моментов поставила вопрос

о качественном преобразовании. Простой пример: за полтора года система налогообложения на Украине меняется уже в седьмой раз!

В таких условиях сама жизнь ставит деловых людей перед необходимостью объединения в целях защиты своих прав. Попробуйте задуматься над такой информацией. Подготовлен проект Верховного Совета Украины о переходе фонда социального страхования под государственное управление.

Даже при существующей системе работники малых предприятий, кооперативов мало защищены в социальном смысле, а если Федерация профсоюза предпринимателей перейдет в распоряжение государственных органов, к чему это приведет, трудно даже примерно подсчитать.

Зная, что в Славутиче развитие предпринимательского сектора экономики идет бурными темпами, обращаясь ко всем, кто ищет новые пути развития Украины, с призывом: «Предприниматели, объединяйтесь!» и конкретным призывом о деловом сотрудничестве.

Валерий КАРАБЧЕВСКИЙ, председатель координационного совета ФПП «Солидарность» по 30-километровой зоне ЧАЭС, тел. 2-83-84, после 18 час.

## КИНО

В БОЛЬШОМ ЗАЛЕ кино-концертного комплекса сегодня, 28 мая, заканчивается демонстрация американской ленты

«СЕМЕЙНОЕ ДЕЛО».

С 29 мая по 2 июня вашему вниманию предлагается турецкий фильм

«АЛЕВ, АЛЕВ»

о страстной любви молодых людей, которая закончилась трагически...

\*\*\*

2—4 июня демонстрируется американский эротический фильм

«СЛИЯНИЕ ДВУХ ЛУН».

Создатель — «9 1/2 недель» режиссер Залман Кинг предлагает новую более откровенную версию своего скандально знаменитого фильма.

Прокат коммерческий.



(Продолжение. Начало в №№20, 21)

Не касаясь здесь сложного вопроса о времени появления славян на территории современного Левобережья Украины, отметим только то обстоятельство, что при анализе недатированной части «Повести временных лет» академик Б. А. Рыбаков пришел к выводу, что уже в VI в. существовали восточно-славянские союзы. Именно к этому времени относится создание военно-политического союза племен среднего Поднепровья — Русь, образованного полянами и северянами. Уже в VI—VII вв. в составе этого союза северяне принимали активное участие в мощном движении славян в Дунайскую низменность и на Балканы.

Но возникновение Хазарского каганата в середине VII века и его экспансия в районе Северного Причерноморья, а затем и на восточно-славянские земли резко обострили историческую ситуацию на Левобережной Украине, которая к середине VIII в. оказалась разделенной на территорию восточных и западных северян. При этом восточные северяне, как и некоторые другие славянские племена, попали в зависимость от хазар, став их вассалами. Этот фактор внешней опасности приводит к быстрой консолидации северян вокруг Чернигова точно также, как и полян вокруг Киева.

В обоих случаях процесс этот был общим, что и вызвало появление сходных черт в материальной и духовной культуре полян и северян (точнее, «северян»). Сам термин «северяне» часто применялся наравне с названием «Северская земля» или по-украински «Сиверская земля» в летописях XVI—XVIII вв. и посольских книгах. Но термин «северяне» и до сих пор вызывает у лингвистов ожесточенные споры.

Наиболее приемлемым представляется объяснение, данное В. Седовым. Он предположил, что славяне в процессе расселения в восточной Европе, застали в области днепровского Левобережья (к северу от Десны и Сейма) балтское и ираноязычное (к югу от балтов) население и считает термин «северяне» иранского происхождения.

Многие лингвисты считают, что слово «северяне», как и название некоторых рек этого района — Сев, Сава — восходят к иранскому, от слова «черный». Археологические раскопки, антропологические находки подтверждают наличие ираноязычного населения на территории северян. В V—VII веках днепровское лесостепное Левобережье было занято ираноязычным народом — сармато-аланским. Вскоре под ударами славянских племен значительная часть этих народов была вытеснена в бассейн рек Дона и Терека.

Это позволяет считать, что племенной союз левобережных восточных славян получил название «северяне» по дославянскому названию местности, заселенной некогда ираноязычными народами.

Отрадно отметить, что до сих пор термин «сиверский» очень широко используется на Черниговщине, а также в г. Славутич, чего, к сожалению, нельзя сказать о других названиях славянских племен — древяне, поляне, древовичи и др., которые могли бы на века оставить свое имя в исторической географии или топонимике.

Итак, довольно точно установлено, что в конце VII столетия начал формироваться город Чернигов, как город-крепость и первые его укрепления обнаружены на территории Детинца — современного Вала, где расположены Спасский и Борисоглебский соборы.

В связи с этим в 1992 году историческая обществу Украины и общественность Чернигова отмечают 1300-летие Чернигова, предполагая, что именно в 690—692 годах был заложен град Чернигов.

Будучи племенным центром западных северян, Чернигов являлся и одним из трех политических центров Русской земли. Уже стало общеизвестным, что на территории Восточной Европы в IX веке было сформировано три крупных племенных объединения княжества: Куявия — это Киевское княжество (Полянская Русь) с центром в Чернигове, Артания — Северская земля с центром в городе Северске (ныне Новгород-Северский) и Славия (центр Переяславль). Арабские и персидские географы IX века упоминают эти три княжества как главные города на Руси IX — начала X вв.

К сожалению, географы не поднимались выше на север европейской части Руси, где в эти годы существовали и процветали княжества и города северной Руси — Новгород, Псков, Белоозеро. Вскоре усилием варяга Олега северная Русь будет объединена с южной Русью (Киевской) и возникнет мощное Великорусское государство со столицей в Киеве как великокняжеский стол.

О заселении Чернигова в IX—X веках свидетельствуют многочисленные курганы, сохранившиеся по сей день. Например, на Болдиных горах, что на правом берегу Десны в черте современного города, сохранился целый комплекс, насчитывающий более 230 больших и малых курганов. Наибольшими из них по размерам являются курганы Гульбище и Безымянный.

(Продолжение следует).